

## ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ

У скромного обелиска "Жертвам политических репрессий" собралась группа людей. Это те, для кого 30 октября - не абстрактная дата, а день поминовения близких людей, безвременно и безвинно ушедших из жизни, те, кто хочет знать историю страны не по школьным учебникам, а от живых еще очевидцев страшного времени. Это родные и близкие бывших "врагов народа", учащиеся группы "Поиск" школы №34 во главе со своей руководительницей М.А. Глухих, представители властных структур, общественности.

На этом месте не бывает громких речей: о человеческой боли, страданиях, детских и материнских слезах не принято кричать. Но и произнесенные тихо слова эхом отдаются в умах и сердцах собравшихся, заставляя сопереживать, сочувствовать, сострадать...

Моего отца, Титова Евдокима Степановича, грузчика, взяли, когда мне было 18 лет, - со слезами на глазах рассказывает женщина лет 80, - взяли прямо на работе, ничего не объясняя. И буквально через несколько дней меня уволили с работы (я была билетным кассиром). Правда, уже в войну я смогла все же устроиться на швейную фабрику. Только в конце 50-х годов стало извест-

но, что отец погиб ни за что ни про что.

Надежда Евдокимовна не говорила, как жила их семья долгие годы, неся на себе страшное клеймо, ясно и без слов, что несладко было. Поэтому-то до сих пор не может сдержать слез, пытаясь объяснить и не находя ответа на вопрос: "За что убили моего отца?"

Утешение Н.Е. Макарова, Е.П. Дмитриева и другие родственники репрессированных находят теперь в одном: в том, что с именем их отцов, братьев, сестер сняты позорные ярлыки, что живущие сегодня помнят и не хотят допустить повторения трагических событий, связанных с политическими репрессиями.

И пока хоть один человек будет приходить в предпоследний день октября к скорбному обелиску и кладь на постамент цветок или зеленую веточку, есть надежда, что тысячи безвинно погибших смогут простить и своих убийц, и нас всех. И поэтому спасибо педагогам, создавшим вместе со своими учениками школьный музей, хранящий память о репрессированных тайгинцах. Воистину память эта, как сказал поэт, "нужна не мертвым, она нужна живым".

Т.ЧЕРКАШИНА.